L’aliénation parentale – (Parental Alienation) demeure malheureusement – notamment en Allemagne – un sujet fortement controversé entre experts, sujet que beaucoup tentent même d’enrayer (p.ex. Salzgeber dans: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe (ZKJ) 12 [2011] et par Fegert dans ZKJ 5 [2013] et ZKJ 10 [2013]). Ces publications renient la littérature scientifique essentielle à ce sujet, comme p. ex. Gardner, Sauber & Lorandos: International Handbook of Parental Alienation Syndrome – Conceptual, Clinical and Legal Considerations [2006], Lorandos, Bernet & Sauber: Parental Alienation: The Handbook for Legal and Mental Health Professionals [2013], Baker & Sauber: Working with Alienated Children [2013], Fidler, Bala & Saini: Children Who Resist Postseparation Parental contact – A Differential Approach for Legal and Mental Health Professionals [2013], Clawar & Rivlin: Children Held Hostage – Identifying Brainwashed Children, Presenting a Case, and Crafting Solutions [2014] et d’autres ; ou encore les articles spécialisés évalués par des pairs comme p.ex. dans Family Court Review, dans American Journal of Family Therapy, dans Neuropsychiatrie, dans Psychotherapie in Psychiatrie, Psychotherapeutischer Medizin und Klinischer Psychologie, dans Praxis der Kinderpsychologie und Kinderpsychiatrie, dans Psicopatologia Clinica Legal y Forense, dans Counselling Psychology Review, dans Synapse : Journal de Psychiatrie et Système Nerveux Central, dans Divorce et Séparation, dans Actualité Juridique Famille, dans La Revue d’Action Juridique et Sociale et d’autres.  

Cette controverse apparaît très stérile. La question essentielle est de savoir s’il arrive que dans le contexte d’un divorce ou d’une séparation, le père ou la mère manipule leur enfant au point de lui faire refuser définitivement tout contact avec l’autre parent, et si ces actes ont un effet négatif sur sa santé psychique. 
Pour les psychiatries et les psychothérapeutes, « l’aliénation parentale » (Parental Alienation) est, dans le cadre d’un divorce ou d’une séparation conflictuels, principalement un trouble induit par une erreur de comportement, fortement manipulateur, d’un parent ou d’une autre personne de référence importante. Comme je l’ai montré dans mon livre Parental Alienation und Parental Alienation Syndrome/Disorder – Eine ernst zu nehmende Form von psychischer Kindesmisshandlung – mit Fallbeispielen (Aliénation parentale et syndrome/trouble d’aliénation parentale: une forme de maltraitance psychologique des enfants avec des exemples pratiques [Éditions Wissenschaft und Bildung, Berlin, 2012; édition anglaise élargie 2013] , exercer l’aliénation parentale chez l’enfant équivaut à une maltraitance psychique et émotionnelle pouvant s’accompagner le cas échéant de séquelles psychophysiques à long terme affectant le développement de la personnalité de l’enfant jusqu’à l’âge adulte. 
Des études empiriques menées dans plusieurs pays en ont apporté la preuve, et des tribunaux compétents ont réagi en conséquence (p.ex. la CEDH de Strasbourg  [Sommerfeld ./. République fédérale d’Allemagne [2003]; Koudelka [2006] et Zavrel [2007] ./. République tchèque ; Plasse-Bauer ./. France[2006], Bianci ./. Suisse [2006], Minecheva ./. Bulgarie [2010], Bordeiann ./. Moldavie [2011] ainsi que d’autres; la Cour de Cassation en France [juin 2013]; des jugements aux USA et au Canada ainsi que la loi brésilienne sur l’aliénation parentale [LAW 12318; 2010] et des lois adoptées dans d’autres pays d’Amérique du Sud. (voir « Parental Alienation Initiatives around the World » [Christian T. Dum, PhD, Chap. 13, dans: Lorandos, Bernet & Sauber „Parental Alienation – The Handbook  for Mental Health and Legal Professionals“, C. C. Thomas-Publ. Springfield, Il., USA]). Le dernier en ligne a été le congrès mondial de la psychiatrie de Madrid (WPA, du 14 au 18 septembre 2014) qui a consacré sept exposés à l’analyse détaillée du thème de l’aliénation parentale. 
Je vous prie de ne pas perdre de vue le sujet de « l’aliénation parental» / Parental Alienation et de ne pas oublier les victimes de l’aliénation parentale (des enfants de tous âges y compris à l’âge d’adulte touchés par la séparation ou le divorce conflictuel de leurs parents, et les pères, les mères et les grands-parents concernés. 
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